
RELAŢIA DINTRE ETNOGRAFIE ŞI ETNOMUZICOLOGIE 

Trăim într-un ev în care ştiinţele particulare îşi caută pe deoparte 
dreptul la existenţă ca domenii de sine stătătoare iar pe de alta încearcă 
pe toate căile să se integreze în sistemul global al celor trei mari grupe: 
ştiinţele societăţii, ştiinţele naturii şi ştiinţele omului. 

În această polifonie a ştiinţelor, etnografia şi etnomuzicologia sînt 
două ramuri care cresc din trunchiul aceleiaşi discipline - etnologia. 
Dar, în timp ce etnografia studiază particularităţile modului de viaţă şi 

formele de civilizaţie a unor comunităţi etnice, folclorul muzical", „et
nomuzicologia" sau „muzicologia rurală", ori „ştiinţa muzicii ţărăneşti", 
ultimele formulări aparţinînd lui Constantin Brăiloiu, se ocupă de acti
vitatea muzicală a micro- sau macrogrupurilor sociale. 

Stabilirea unor relaţii bi-disciplinare sau intra-disciplinare între et
nografie şi etnomuzicologie este absolut posibilă fiindcă muzica populară 
ca „fapt social" are rădăcini adînc înfipte în cultura materială care o 
influenţează necontenit. 

Să luăm spre pildă domeniul practicii muzicale populare instrumen
tale supus dintotdeauna şi peste tot unei permanente înnoiri. Sub aspect 
ergologic, înţelegînd prin aceasta construcţia unor instrumente muzicale 
noi prin înlocuirea materialelor tradiţionale cu produse industriale recent 
apărute pe piaţă, meşterii populari au contribuit la diversificarea orga
nologiei populare, şi prin aceasta la obţinerea unor culori timbrale şi so
norităţi nemaiauzite. Aşa a luat naştere cimpoiul cu burduf de cauciuc, 
fluierul din ţeavă metalică ori din tub de masă plastică, buciumul din 
tablă galvanizată, vioara „cu tolceri" sau cu pîlnie etc. 1 Mai mult, creş
terea nivelului de trai şi a puterii de cumpărare a locuitorilor satelor 
noastre a dus la înlocuirea jucăriei de sorginte populară confecţionată în 
casă din materiale aflate la îndemîna oricui, cu cele de serie: xilofonul, 
ciocanul muzical, tamburina, triola etc. 2• 

Renunţarea la cercetare de teren aproximativă, naivă, limitată ca 
problematică şi înlocuirea ei cu o investigaţie de adîncă analiză printr-o 
abordare sistematică a unui ansamblu de chestiuni privitoare la etno
grafie şi etnomuzicologie îşi are obîrşia în nevoia de sinteză a spiritului 
uman. Prin urmare, cercetînd efortul de apropiere a celor două discipline 
de contact, se poate observa o strînsă şi îndelungată convieţuire. 

1 Florian Georgescu, Despre unele aspecte inovatoare în practica muzicii popu
lare, în REF, 3, 15, 1970, p. 197-217. 

2 Dumitru Jompan, Privire asupra organologiei ludice a unui sat - Marga 
(Jud. Caraş-Severin), (ms), Marga, 1977, p. 11 + note. 
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In studiile efectuate pînă acum relaţia etnografie - etnomuzicologie 
apare în toate cele trei modele cunoscute în cercetarea interdiscipli
nară. 

In primul model denumit „enciclopedie" se înscrie lucrarea Descrip
tio Moldaviae a lui Dimitrie Cantemir în care pe lingă multe alte do
menii de activitate umană supuse observaţiei, autorul ne înfăţişează 
unele aspecte de etnografie economică, juridică şi istorică precum şi de 
folcloristică literară, muzicală şi coregrafică. 

Modelul al doilea, cel „sociologic", apărut în sinul şcolii monografice 
de la Bucureşti al cărei mentor a fost profesorul Dimitrie Gusti, ne pre
zintă cele două discipline într-un grad de înrudire mult mai strîns. 
Dovada o fac monografiile integrale ale localităţilor: Belinţ, Clopotiva, 
Drăguş, Sîrbova ş.a., publicate în urma unor îndelungate investigaţii de 
teren a echipelor studenţeşti de tip complex. 

În sfîrşit, al treilea model, cel „sistemic" iniţiat de academicianul 
Ştefan Mileu şi concretizat în cercetările ample inter- şi multidiscipli
nare de la Bicaz şi Porţile de Fier, cel mai complex şi complet în cadrul 
căruia s-a acordat o importanţă însemnată şi relaţiei dintre cele două 
discipline, confirmă existenţa unei tradiţii de depăşire a etapei cercetării 
monodisciplinare prin trecerea la efectuarea unor studii bi-, tri-, multi-, 
şi pluridisciplinare. 

Elementele componente ale muzicii populare: ritmul, melodia Şi ar
monia sau polifonia au suferit în timp o serie de mutaţii sub înrîurirea 
schimbării particularităţilor de viaţă materială şi culturala al obştiilor 
săteşti. Astfel, modificarea radicală a acestor condiţii în sens evolutiv, a 
dus la abandonarea treptată a producţiilor melosului popular croite pe 
baza sistemelor ritmice parlando - rubato şi giusto - silabic şi, în ace
laşi timp, la orientarea înspre ritmul divizionar care corespunde noilor 
cerinţe spirituale. ln dansul popular, tempo - ul alert al melodiei înso
ţitoare a fost favorizat de unul dintre elementele componente ale costu
mului şi anume de încălţăminte şi nu numai de aceasta. Mişcarea gră
bită, ameţitoare a suitelor de dansuri, viteza de cele mai multe ori exa
gerată a fost determinată şi de înlocuirea costumului confecţionat din 
pînză de cînepă, greoi şi incomod ca lungime şi croi, cu cel lucrat din 
materiale de fabrică, uşoare, vaporoase, ca şi de scurtarea nepermisă a 
ţinutei vestimentare, la femei. 

Odată cu părăsirea în parte a sistemelor ritmice amintite şi a tempo 
- urilor mult prea lente, necorespunzătoare stării de optimism şi expan
sivitate caracteristică omului zilelor noastre şi melodia a suferit destule 
transformări ca de pildă: scuturarea abundenţei melismelor (înfloritu
rilor) cu care erau încărcate cîntecele de stil tradiţional; extinderea am
bitusului melodiei; abordarea de către rapsozii populari a unui reper
toriu de cîntece cu o desfăşurare melodică preponderent silabică etc. 

In sfîrşit, asupra cîntării armonice şi polifonice, etnografia şi-a pus 
de asemenea amprenta. Stilul de cîntare acompaniată vocal, pe baza 
principiului armonizării, a apărut în contextul unei mişcări corale de 
mare amploare mai ales în localităţile bănăţene de la mijlocul veacului 
al XIX-iea ca urmare a unor imfluenţe şi a mişcărilor demografice. 
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Aşa stînd lucrurile, sub aspect structural, să vedem cum a influenţat 
etnografia, repertoriul muzical al unor categorii de oameni, a unor zone, 
a unor aşezări. 

Este cunoscut că practicarea ocupaţiei de creştere a oilor ca una 
dintre cele mai vechi îndeletniciri, a generat în unele dialecte muzicale 
răspîndite pe întinsul ţării noastre, o literatură muzicală pastorală pe 
cit de bogată pe atît de interesantă şi în parte fără egal. Stîna, ca atare, 
trebuie cunoscută de cercetătorul izolat ori de echipele de specialişti în 
alcătuirea cărora trebuie să intre pe lingă etnografi şi etnomuzicologi 
o seamă de alţi cunoscători ai altor domenii de investigaţie care nu tre
buie să piardă din vedere „conştiinţa întregului". Este absolut necesar 
să se procedeze astfel, deoarece nu poate fi înţeleasă clar viaţa unor 
cîntece, circulaţia lor, prefacerile la care sint supuse, decît în strînsă 
corelaţie cu mediul de viaţă în care se nasc, trăiesc şi mor. 

Aşa se explică prezenţa unui produs folcloric intitulat ,,Vîntule de 
la Marga", Marga fiind o localitate din judeţul Caraş-Severin, în cule
gerea Plaiul dorului alcătuită de Vartolomei Todeci pe baza unei culegeri 
efectuate în localitatea Vaideeni, judeţul Vîlcea3• Iată primele versuri ale 
cin tecului: 

Vîntule de la Marga 
Nu mai bate tare - aşa 
Că eu ştiu de unde vii, 
Din fundul Banatului 
De la turmele de oi, 
Ce - au plecat de pe la noi 
Şi s-au dus în depărtare 
Lăs:nd dor şi supărare ... 

Faptul se confirmă căci prin scăderea numărului de animale în locali
tatea Marga datorată cuprinderii majorităţii oamenilor în marea indus
trie din aşezările urbane ale Văii Bistrei, păşunea alpină a devenit dis
ponibilă pentru turmele păstorilor vîlceni care o folosesc de cîţiva ani 
încoace. 

Iată dece este necesară stabilirea unei conexiuni bi - disciplinare 
între etnografie şi etnomuzicologie. Ba, mai mult, acest mod de abordare 
a problemei de intercomunicare şi de cooperare se impune de la sine 
în cazul folclorului instrumental cînd etnograful poate uşura munca co
legului său interesat în cunoaşterea folclorului muzical prin găsirea ori
ginii unor piese provenite din zone sau dialecte folclorice depărtate pe 
calea transhumanţei. Aşadar, nicidecum etnomuzicologul nu poate face 
abstracţie de drumurile oierilor, stînjenarilor, sărarilor, olarilor, cărbu
narilor, şi celorlalţi meşteri ambulanţi. 

Rămînînd la acelaşi cadru restrîns, localitatea Marga din judeţul 

Caraş-Severin şi la aceeaşi problemă a ocupaţiilor, observăm decantarea 
în rezervorul bogat al folclorului muzical de aici4, a cîntecului satiric 
S - a dus bărbatu - n chirie, produs folcloric la modă în vremea cînd 

3 Vartolomei Todeci, Plaiul dorului, Rîmnicu-Vîlcea, 1972, p. 70. 
4 Dumitru Jompan, Folclor din Marga, Reşiţa, 1979, p. 487. 
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posesorii de animale, mulţi la număr, se îndeletniceau cu cărăuşitul trans
portînd cărbune de lemn, în corfe la Uzina Călan din judeţul Hunedoara. 
Posibil ca, penuria de carburanţi să determine reluarea unor modali
tăţi de transport practicate de populaţiile rurale şi o dată cu aceasta 
şi cin tecul la care ne referim să fie scos şi purtat din nou în lume: 

S-o dus bărbatu - chirie5 Inf. Lepăduş Ion 
Cules: 1939 
Culegător· Tiberiu 
Alexandru. 

'pl'fij p !p pi 2,g2i t; p f \ P; :;ţi 
bă!' - ba-tu-n chi-ri-e - Dă Doam-ne să nu măi vi-e. 

~rk} f21 ţp; ifW;~H 1l 
Dă Doam- ne să nu------mal vl- e I 

S-o dus bărbatu-n chirie : 
: Dă, Doamne să nu mai vie : I 
: Vină boii şî proţapu : I 
: Pă bărbat să - 1 iee dracu : I 
: Vină boii şî tînjala : I 
: Pă bărbat să-l calce geala : I 

Abandonarea cîntecului de mai sus este explicabilă căci scopul pen
tru care a fost creat lipseşte astăzi: transportul cărbunelui de la Marga 
Ia Uzina din Călan prin practicarea cărăuşitului. 

Apariţia unor ocupaţii noi, ca de pildă mineritul, munca în uzină 
a dus la îmbogăţirea repertoriului cu cîteva cîntece din folclorul nou, 
muncitoresc. Faptul confirmă încăodată spusele lui Brăiloiu că obiectul 
ştiinţei folclorului în general şi a celui muzical în special este un produs 
al obştii, un „fapt social"6. 

Aşa se confirmă prezenţa Cîntecului cununii în acele zone ale ţării 

unde cultura griului ocupă un loc însemnat în economia agrară, aşa 

cunoaştem neodihna gugulanului cu carul cu mere aflat într-un per-

5 Ibidem, p. 433-434. 
s Constantin Brăiloiu, Metoda de cercetare folclorică, în Opere, vol. IV. Bucu

reşti, 1979, p. 5-28. 
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manent dute-vino între zona de deal şi pusta Banatului, aşa a dispă
rut Cîntecul găinii şi A cu rechiului odată cu înlocuirea acestor mîn
cări din alimentaţia tradiţională a nunţii şi tot aşa a sucombat Paparuda 
ca urmare a extinderii irigaţiilor în agricultura nouă socialistă. 

Deocamdată puţine sînt studiile care uzează de corelaţie, analogie, 
comparaţie, paralelism, convergenţă şi ipoteză, de acest repertoriu de me
tode şi procedee în cercetarea interdisciplinară a materiei investigate. 
Cu toate acestea în istoria folcloristicii muzicale româneşti şi-au înscris 
numele la capitolul „Studii interdisciplinare, etnomuzicologii C. Brăiloiu, 
G. Breazul, 11. Cocişiu ş. a. Ei au ajuns la concluzia că zămislirile muzi
cale populare se nasc, trăiesc şi mor, se prefac, renasc în funcţie de 
mediul în care vieţuiesc. Aceiaşi oameni de ştiinţă au cercetat adînc 
cauzalităţile adresîndu-se cu ostentaţie altor discipline convinşi fiind că 
nu numai artistul cult ci şi cel anonim este subordonat mediului şi epo
cii în care trăieşte şi creează. Iată de ce C. Brăiloiu în cunoaşterea muzicii 
populare a unui sat s-a folosit de un instrumentar de lucru extrem de 
complex culegînd pe fişe tipizate „starea civilă" a fiecărui produs folclo
ric în parte ajungînd la concluzia că alterarea socialului duce la alte
rarea artisticuluF. 

Spargerea zidului care separă etnografia de etnomuzicologie şi conso
lidarea punctelor de contact va trebui să ducă la unificarea şi la topirea 
celor două „texte" în contextul mai larg al etnologiei cu scopul de a 
demonstra continuitatea etnoistorică şi etnoculturală a poporului român. 

DUMITRU JOMPAN 

LA RELATION ENTRE L'ETNOGRAPHIE ET L'ETNOMUZICOLOGIE 

{Resume) 

L'etnographie et le folklore muzical sont deux ramifications d'une seule disci
pline - !'etnologie. 

L'auteur indique les reflexions dans les etudes concernant la relation entre 
J'etnographie et la muzicologie dans touts modeles connus de la recherche interdis
ciplinaire: enciclopedique, sociologique et sistematique. 

Les arguments choisis appartient generalment a la culture materielle et spiri
tuelle banatienne et specialment au village Marga, integre de cette zone geographique. 

Cette analyse a comme problemes: le repertoire, le rythme, l'harmonie, la 
melodie et la poliphonie du chant populaire. 

' Ibidem, p. 93-259. 
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